

## 泰安榜样

她用43年的坚守和真爱，悉心照顾一级伤残的丈夫。在她精心护理下，丈夫病情基本稳定，身体恢复得越来越好。受良好家风熏陶，一对儿女在军营里奋发有为，多次立功受奖，双双成长为军官。她就是泰山区上高街道桑家疃村军嫂，山东省十佳兵妈妈李永香。

李永香和丈夫翻看老照片回忆过往岁月。



# 山东省十佳兵妈妈李永香—— 43年悉心照顾伤残丈夫

最泰安全媒体记者 池彦明 文/图

## “要照顾他一辈子，绝不能让英雄流血又流泪”

近日，记者来到桑家疃村李永香家中时，邻居范平勤正与李永香唠着家常。李永香取出精心保存的黑白老照片，一张张细细翻看，时间长河中那段过往不禁涌上心头……

“1978年2月，刘令义从部队探亲回来，我们相亲认识了。3天后，刘令义回到了千里之外的驻广东湛江某部，我们靠书信联系。”李永香回忆说，从小学开始，自己参加学校宣传队，每逢春节和“八一”建军节，就跟着村里的工作队慰问军烈属。也是从那时起，自己

对解放军充满了崇拜和敬仰。

1979年初，李永香突然收到刘令义的绝交信。当时刘令义作为战斗骨干参加对越自卫反击战，并作为先遣队攻克谅山。撤退时，作为班副的他殿后，被一枚炮弹弹片击中头部。医生取出刘令义颅脑中的弹片，终于把他从死神手中抢了回来。“直到那年4月份，部队来信说他参战负了伤，我才明白他是怕连累我。”李永香说，当时到广州看到刘令义负伤后的样子，第一个念头就是：他是英雄，是为国家负的

伤，不管成啥样，都要照顾他一辈子，绝不能让英雄流血又流泪。

1979年12月26日，广东湛江某营区举办了一场欢乐的婚礼。新娘子是年轻漂亮的李永香，新郎官是一级伤残军人刘令义。此时的刘令义刚刚做完第3次开颅手术。为了更好地照顾丈夫，李永香放弃了在大队担任的宣传队长职务，在家操持家务。“令义身体虚弱，需要补充营养，我每天早上都会给他沏一碗蛋花汤。”李永香说，对于当年的选择，自己无怨无悔。

## 儿女相继入伍，红色基因有了传承

婚后，随着一对儿女相继出生，李永香肩上的担子更重了。但生活的重压不曾让李永香低头和抱怨，她始终保持着一颗善良、热忱的心。“婶子和叔都是热心肠，邻居家有事跑前跑后。婶子也常说‘谁都有出门忘带雨伞的时候，能帮一把就帮一把’。”邻居范平勤说。

“孩子大了，不能让他们守着这个小家，要让他们接过父亲的枪，到部队这个大家庭里锻炼成

才，保家卫国。”李永香坚定地说。1999年，李永香把女儿刘爱林送到了部队。2002年，儿子刘德超考入军校。在母亲的激励下，儿女在部队扎实工作、扎根基层，成绩突出。女儿刘爱林多次参加比武摘金夺银，先后被表彰为“全军优秀指挥军官”“优秀共产党员”等，其所带连队被表彰为“全军学雷锋先进单位”。刘德超也4次荣立三等功，先后被表彰为“山东省脱贫攻

坚先进个人”“山东省军区脱贫攻坚先进个人”“泰安市拥政爱民先进个人”。

“这些年，多亏了党和政府的关心，各类优抚政策越来越好，我们家先苦后甜，生活水平不断提高。”李永香说，两个孩子经过部队培养，都成了优秀的革命军人。“我的外孙女跟我说，长大之后想当特种兵，红色基因在我们家得到了传承，这是最令我欣慰的。”李永香说。

## 爱心企业走访慰问退役老兵



爱心企业负责人走访慰问退役老兵，并送去慰问品。通讯员供图

本报讯（最泰安全媒体记者 张建）在“八一”建军节到来之际，泰安益升康生物科技股份有限公司联合相关单位和爱心企业，走访慰问退役老兵，为他们送来节日的祝福和慰问品，感恩他们为党和人民作出的贡献。

泰安益升康生物科技股份有限公司联合山东茗茶农业科技有限公司、山东快乐宝宝生物科技有限公司、山东康乐医疗管理有限公司，精心准备了慰问品。在退役老

兵的家里，泰安益升康生物科技股份有限公司董事长胥玉鹏与老兵们进行了交谈，详细询问了他们的身体状况和生活情况，并对年轻时献身国防的他们致以崇高的敬意。

“我们爱心企业时刻把退役老兵及其家属的冷暖挂在心头，也希望能够帮助他们解决一些生活中遇到的实际困难。”胥玉鹏告诉记者，未来，他们将从点滴做起，进一步增强退役老兵的获得感、幸福感和荣誉感。

## 市文旅局与武警泰安支队举行合作签约 文化设施共建共享 军地人才共教共育

本报讯（最泰安全媒体记者 张芮）近日，市文化和旅游局与武警泰安支队在市文化艺术中心举行了文化建设军民融合发展合作签约和揭牌仪式暨庆祝建军95周年文艺展演活动。

活动现场，市文化和旅游局与武警泰安支队就文化建设军民融合发展进行签约。据了解，武警泰安支队担负着维护泰安地区人民生命财产安全和社会稳定的重要任务，为维护泰安地区社会稳定和经济发展作出了突出贡献，多次被武警山东总队表彰为“基层建设先进支队”，被武警部队表彰为创先争优活动先进旅（团）级党委和人才建设先进单位。

一直以来，市文化和旅游局大力弘扬拥军优属、拥政爱民的泰安双拥光荣传统，立足自身职能，大力实施退役军人游览旅游景区优先优待政策。同时，市文化馆、图书馆、美术馆全部面向军人免费开放，设置军人优先标识，并积极开展了公益辅导、流动图书进军营等军民文化共建活动，在全市文化和旅游行业着力构建“军爱民、民拥军，军民鱼水一家亲”的浓厚氛围。2021年，市文化和旅游局被市委、市政府授予“泰安市拥军优属先进集体”称号。

据介绍，本次活动的举办把泰安军民融合文化共建工作推上了一个新台阶，双方将以此活动为契机，共同搭建文化设施共建共享、军地人才共教共育、文艺活动共管共抓的平台，推动军地、军民深度融合、共赢发展，打造有泰安文旅特色的军民融合品牌。

签约和揭牌仪式结束后，与会人员共同观看了“铁心向党迎盛会·军民融合谱华章”庆祝建军95周年文艺展演。开场鼓《战鼓催征》气势十足、男声独唱《挑泰山》震撼心灵、歌伴舞《灯火里的中国》旋律优美……文艺展演节目紧扣拥军爱民主题，讴歌新时代，展示人民军队光荣传统和时代风采，节目形式多样，内容丰富多彩，谱写了一曲新时代军民团结、共建和谐的动人乐章，为广大武警官兵带来了一场精彩的文化盛宴。

# 爱国情 奋斗者